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 pR¤n-pZ myM kul 9 pR¤n hoNgy[ 
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 inµniliKq gÖwNSoM  myM sy iksI Ek gÖwNS kw ihñdI Xw pMjwbI Xw AMgyRjæI myM 
Anuvwd kryM :                                                                     
(k)  pRwcIn kwly sMswry XwqwXwqÆX swDnwin Æv¬pwin Awsn@ [ gRwmwñqrM ngrwñqrM     
vw gñquM jnw: A¤vÆX, aÃt‰ÆX, rQÆX vw vwhn-}pyx apXogM kuvéiñq Æm[ ADunw 
iùciØkw: motr-Xwnwin, poqw:, rylXwnwin, ivmwnwin, AñXwin c    ivivDwin 
XwqwXwq-swDwnwin sulBwin siñq [ ivmwnyn jnw: A¬pyn Ev kwlyn AwkwS-
mwgyéx sudUrM pRw‚nuviñq[ rwkyt-Xwnyn Añqir–-XwiZx: cñælokm@ Aip pRw‚qw: [  

(K)   pRjwpwlk: rxjIqisMh: rwiZkwly vySM pirvœXé AshwX- jnwnwM shwXqwM 

kroiq Æm [ s: Dmé-jwœXwdInwM Bydwn@ ivÆmƒœX mwnvmwZÆX k¬XwxwQéM kwXém@ 

Akroq@[ qÆX synwnwXkO AkwlI PUlwisMh: hirisMh: nlvw c muglwnwM 

AwØmxwin inÃPlwin Aku{qwm@ [ s: jnihqrqwn@ jnwn@ ivduÀ: c Dn-DwñXyn 

pUrXiq Æm [ s: duÃtwnwM sµpiÄM hRœvw inDényÀu ivqriq Æm[      

inµniliKq pÖwMSoM myM sy iksI Ek kw pRsMg sihq AQí ihñdI Xw pMjwbI Xw 
AMgyRjæI myM ilKyM :   

(k)      pRsriq ggny hir -hr-Bvny, duñduiB-dmdm-nwd: [                                                   

          Bj prmySM, pT sinvySM, Bvqwdnupm-mod: ] 

 (K)      nwiÆq ivÖw-smo bñDu, n c sœX-sm: sKw [ 
         nwiÆq rog- smM duKM n c œXwg-smM suKm@ ] 

 inµniliKq pR¤noN myM sy ikñhIM qIn ky aÄr ApnI pwT@X puÆqk ky AwDwr pr 
ihñdI myM kryM[    
(i)       s^jn ApnI ivÖw, Dn AOr Si#q iks kwm myM lgwqw hY ?                                 
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(ii)      mhwrwjw rxjIq isMh jI ky mwqw- ipqw kw #Xw nwm Qw ?                                                                                                            
(iii)     buið ky ivkws ky ilE #Xw krnw cwihE ?                                          
(iV)       puÆqk Apny swQ  kYsw ±Xvhwr cwhqI hY ?                                                        
(v)     pMjwb kI AwiQék AvÆQw jjér kYsy hueé ? 

inµniliKq pR¤noN myM sy ikñhIM qIn ky aÄr ApnI pwT@X puÆqk ky AwDwr pr 
sMÆkƒq  myM kryM[ 

 (i)      mhwrwjw rxjIq isMh: kY: mhwrwjw pdyn ivBUiÀq: ?                                                    
(ii)      KgkulM kuZ nƒœXiq ?                                                                      
(iii)      jnw: kyn swDnyn AwkwSmwgyéx sudUrM gçCiñq ?                                                            
(iv)   ÆvqñZm@ AÆmwkM  rwÃt‰m@ kIdƒSm@ AiÆq ?                                                                      
(v)      kmlM kdw ivksiq                                                      

 

inµniliKq gÖwNS ky AwDwr pr pUCy gE pR¤noM ky aÄr sMÆkƒq myM ilKyM[              

  pMcwpÆX vIrpRsUBUmO mhwrwzo rxjIqisMhÆX nwm ‘ Syr-E-pMjwb’ }pyx jnw: 
swdrM Æmriñq [qÆX jñm iKRÃtw‹dÆX 1780 qmy vÀy í ‘sukrcikXw’ imslÆX 
srdwrÆX mhwisMhÆX gƒhy ABvq@ [ qÆX mwqu: nwm rwjkOr AwsIq@ [ sw qÆX nwm 
buDisMh: eiq Akroq@ [ mhwisMh: rx–yZy qÆX jñmn: sUcnwM pRw‚qvwn@ [ qZ ivjXM 
pRw‚X s: qÆX nwm ‘rxjIqisMh:’ eiq Akroq@  [ 

pR¤n: (i)  mhwrwzo rxjIqisMhÆX jñm kÆX gƒhy ABvq@ ? 

        (ii)  qÆX mwqw qÆX ikM nwm Akroq@ ?  

 

inµniliKq S‹doM myM sy ikñhIM cwr kw ihñdI myM  AQé kryM : 

  imihr:, slIlm@, jjérw, snwqn:, dUr-dSénm@ , apcwr: [                                         

 

  ikñhIM  qIn vw#XoM myM aicq ivBi#q lgwkr Sud@D kryM : 

 (i)       ivÖwlXM /  ivÖwlXÆX  aBXq: jlM vqéqy [                                                                      
 

 (ii)        AlM ivÀwdyn / ivÀwdwq @ [ 
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 (iii)       rwmÆX / rwmyx sIqw sh vnM AgçCq@ [ 

 (iv)       ipqw puZwX / puZy iÆnh@Xiq [ 

(v)        dyvwX / dyvM nm: [ 

                            AQvw 

ikñhIM  qIn vw#XoM myM aicq S‹d }p/Dwqu }p lgwkr ir#q ÆQwn myM BryM : 

(k)  s: ...........  AiDkƒœX isKrw^Xy smwXojXq@ [(lwhOrm@, lÌwKm@)    

(K)   vÆZ pUqM............ ipvyq@ [(jlM, du©DM)   

(g)  imihr: ............ [ ( pRcriq , adXiq ) 

(G)  s: ...............sµpiÄM hRœvw inDényÀu ivqriq Æm[(duÃtwnwM, s^jnwM) 

(|) kmlm@@ ............ [(ivksiq, kUjiq)   

inµniliKq ivÀXoM myM sy iksI Ek ivÀX pr lgBg 80 S‹doM myM sMÆkƒq myM 
inbñD ilKyM : 

(i) mm AÎXwpk: [                                                                                    

(ii) mm ipRXM imZm @ [  

(iii)  AÆmwkM ivÖwlX:  [    

                                           

                                 AQvw         

 

inµniliKq vw#XoM myM sy  ikñhIM pWc vw#XoM kw sMÆkƒq myM Anuvwd kryM : 

   (i)   mYM Gr myM pRvyS krqw hUÂ [ 

 (ii)    muJy vhwM ly jwkr Syr idKwAo [                                                    

  (iii)    ib¬lI cUhy ko Kwny ky ilE dOfæI [ 

   (iv)     khy huE vcn ko Xwd kr [ 
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  (v)     Xh ¤lok Xwd krny Xo©X hY [ 

   (vi)     cor ko iD#kwr hY [ 

(vii)     hmyN dyS kI r–w krnI cwihE [ 

(viii)    mwlI jl sy byloM ko sIMcqw hY [ 

(ix)     muJy #Xw pFænw cwihE [ 

(x)     cor ko iD#kwr hY [ 

 
suMdr ilKweé [ 
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